



公私協力 攜手向前

文、圖 / 編輯部

綠意包覆著建築，舒徐脫俗的風景靜靜坐落於日常裡，這是對臺北福林公園李科永紀念圖書館的描寫；接著鏡頭轉往竹南運動公園，大片的玻璃帷幕，映照出夏日暖陽的天色，朗

闊的朝氣，令人精神振奮，這裡也是其中一間李科永紀念圖書館；再將焦距拉遠，整棟建體聳立於自然生態之中，散發出一股脫離現實擾攘的輕鬆自在，這裡則是羅東另一座李科永紀

念圖書館……。

1997年李科永文教基金會成立，陸續在與李科永有淵源關係的地區建蓋公共圖書館，落成完工後再交由當地政府管理，是典型由民間單位捐建



位於臺北福林公園的李科永紀念圖書館。



圖書館硬體給公家機關經營的代表案例，並且它持續在發生中……。

而公私部門協力合作的概念，始自 1970 年代以降，各國政府普遍經費短絀的窘境下，用來解決困境，主動與民間資源結合，藉以提升公共服務品質的重要途徑之一。

之後，隨著公私部門互動關係的演進，雙方的合作模式起了不同的變化，政府單位開始卸下導航角色，民間機構也從單純的贊助者晉升為合

夥、共同參與的身分，雙方努力透過平等的連結關係，建構共享利益的共贏局面。

國立公共資訊圖書館（以下簡稱國資圖）館長呂春嬌曾經在演講場合指出，從 2012 至 2015 年國資圖結合逾 80 個公私不同單位的資源、力量，不只引進經費，更藉由合作關係的搭建，將圖書館的品牌推廣出去。她強調，只要願意，每間圖書館都可以與合作單位達成品牌相乘、資源整

合的雙贏結果。呂春嬌說：「不想做，就會找到 100 個不想做的藉口；想做，就能找到 100 個可以做的辦法，不論是哪一類型的圖書館，都能找到它的核心與價值。」

公共圖書館與民間單位的協力合作關係，已然不是上對下、你跟我的不對等關係，是「我們」，共享、互惠的友誼關係。

而這份良好的情感，將永續下去……。